

REDACCIÓN  
 Rambla de S. Juan, 46.—Telf. 564  
 ADMINISTRACIÓN  
 Nuestra Señora de la...  
 PRECIOS DE  
 En la región...  
 Fuera de la re...  
 Número sus...  
 Anunci...  
 convencional...

# Tarragona

DIARIO CATÓLICO

FRANQUEO  
 CONCERTADO

COLABORACION

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él.  
 Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o en castellano.  
 Sin concisión no hay periodismo posible.  
 No se devuelven los originales aun que no se publiquen.  
 La correspondencia literaria al Director.  
 La económica al Administrador.

## Pro damnificados

Los fértiles y hermosos campos regados por las aguas del río Gaiá, que eran la admiración de los viajeros y excursionistas, la esperanza de los agricultores y la demostración palmaria de su intenso trabajo, fueron convertidos hace poco tiempo en eriales dilatados y sombríos, sin vegetación ni vida animal de ninguna especie. Todo ha quedado destruido y en aquellos parajes, en otro tiempo repletos de exuberante vida y riqueza, tan solo se encuentra hoy el grave silencio de la pena y el dolor.

Las comarcas que fueron víctimas del terrible aluvión, comprendidas entre la parte meridional de las montañas de Querol y las llanuras cercanas al mar, ofrecen un aspecto imponente de tristeza y desolación imposible de describir. Edificios derrumbados, árboles centenarios arrancados y tronchados por la furia del vendaval, carreteras convertidas en barrancos, caminos cegados por el pedregoso sedimento de las aguas, cosechas perdidas completamente y centenares de hectáreas de terrenos laborables que han desaparecido también. Tal es el cuadro lastimero y tétrico que se ofrece a nuestra vista al atravesar y recorrer la cuenca y vertientes de la citada vía fluvial.

Pero hay todavía algo que hiera más profundamente nuestra alma y despierta en ella los sentimientos del más puro y acendrado amor a nuestros semejantes.

Sobre aquellos hogares, en donde sonreían la paz y la alegría, fruto sabroso del trabajo honrado, ciérase hoy el espectro de la más espantosa miseria. Ya no canta sonriente la madre meciendo la cuna; ya no espera el padre al regresar del campo jadeante sudoroso los gritos alborozados de sus hijos; ya no tiene el abuelo ni humor ni fuerzas suficientes para inarrar a sus nietos queridos las aventuras y episodios gloriosos de su vida o los cuentos fantásticos de las hadas. Tienen todos el alma lacerada y solo ven, en lotananza angustiosa y penalidades sin fin, ¡Horrible situación! Diríase que al morir en aquellas tierras la vida de la naturaleza, murió también la vida del espíritu con todos sus encantos y bellezas.

Ante tanta desolación y miseria no podían las autoridades permanecer impasibles; era preciso avivar los sentimientos de caridad en favor de los necesitados, mitigar sus penas, enjugar sus lágrimas y llevar a esos hogares afligidos un rayo de esperanza y un pedazo de pan para sus hijos.

La Diputación provincial, tomando la iniciativa, convocó a los elementos representativos del país, y, reunidos en magna asamblea, acordaron dirigirse al Estado, a la Mancomunidad de Cataluña, a las personas de posición social, al público en general y a los Ayuntamientos de la provincia, recabando su apoyo al fin de recaudar los fondos más indispensables en favor de los damnificados. Algunos de estos organismos y entidades han respondido generosamente a la invitación aportando cantidades nada despreciables a tan noble fin. Pero esto es insuficiente dada la gran extensión de las comarcas perjudicadas; es preciso que contribuyamos todos, los poderosos y los de modesta posición, lo mismo los industriales que los comerciantes, puesto que todos tenemos la obligación estricta de socorrer al necesitado. De una manera especial incumba a nuestra ciudad.

El señor Alcalde y Ayuntamiento, secundando la iniciativa de la Diputación provincial, dedica al asunto toda su atención y desea vivamente que Tarragona aporte a esta obra de caridad en favor de los pueblos vecinos un cuantioso donativo; lo requiere la importancia de nuestra ciudad, su nunca desmentida caridad, las relaciones comerciales con los pueblos damnificados y hasta el mismo prestigio de la capitalidad de provincia exigen que nos desprendamos de unas pesetas para aliviar la situación de

nuestros hermanos, amigos y parientes quizá.

En breve el señor Alcalde convocará a los representantes de las entidades de Tarragona a una reunión para tratar de la manera cómo podrá hacerse más cuantiosa la suscripción popular en favor de las víctimas. Nosotros esperamos que Tarragona secundará con entusiasmo la iniciativa de sus autoridades y sabrá dar un vivo ejemplo de sus sentimientos caritativos.

## Pisto patriótico

No sé cómo empezar. Si explico el por qué del título, no se comprenderá su conexión con lo que sigue. Si empiezo a hablar de gramática, dirán ustedes: ¿Qué tiene que ver esto con la Patria?

Habrán ustedes leído o les habrán dicho que se han suspendido las operaciones en Marruecos; que después de sucesivos hechos o victorias de nuestras tropas, quedaron los moros maltrechos y dispuestos a pedir el «aman» o perdón. Y dirán los estratégicos de café: ¿pues cómo no aprovechan la ocasión para perseguir al enemigo, no dejarle reorganizarse? ¿Y cómo se dá ahora descanso a nuestro Ejército, en vez de sacar el legítimo fruto de sus victorias? Pues muy sencillo: porque más sabe el loco en su casa, que el cuerdo en la ajena; porque una cosa es predicar y otra vender trigo, y sobre todo porque ha empezado la política sus tareas en ambos Cuerpos Colegisladores y de allí saldrán las disposiciones convenientes para la salud de la Patria. (Ya va saliendo a relucir el patriotismo del pisto). Hablando seriamente, resulta que no sabemos lo que pasa en Marruecos y cuando los que están allí, que tendrán por lo menos algún conocimiento del asunto, han decidido el descanso, no nos queda a nosotros más remedio que esperar también y para entretenernos con cosas de Marruecos, recordaremos algunas reglas sencillas, pero útiles, para la mejor inteligencia de las noticias que de allí vendrán, dentro de poco.

Hago constar que no tengo pretensiones de maestro y mucho menos condiciones ni aptitudes, pero si buena voluntad, que a todos recomiendo.

¿Qué habrían hecho la mayoría de los lectores, si en lugar de lo del pisto hubiera encabezado estas líneas diciendo: «Filología hispano-árabiga» o bien «Rudimentos de árabe vulgar» o «Etimología de algunas voces importadas del árabe»? Pues que a pocos les habría importado y no hubieran seguido leyendo y a mí me importaba que lo lean, sino me ahorra el escribir.

Principiemos por el principio. (Esto es un chiste, pero lo aconseja la lógica).

Los moros no tienen otro artículo que «El»; así dicen: El Kántara (el puente) y nosotros decimos Alcántara, sin que haya explicación posible, como no sea el de llevar la contraria. Los toledanos cruzan el Tajo por el puente de Alcántara (o sea el puente del puente).

En España nos dejaron muchos nombres, que aún subsisten, y en todos se observa igual fenómeno. Por Sevilla pasa el Guadalquivir, los moros dicen Had-el-Quebir, que quiere decir río grande. Los moros decían Had-el-Medina, río de la ciudad; nosotros Guadalmedina, y así sucesivamente: Guadalquivir, Guadalete, Guadalhorce, etc., etc. El Regimiento de Vad-Ras, que así se denomina por disposición del Ministerio de la Guerra, debe su nombre a la batalla de la guerra de 1860, y su Vad-Ras (río) y su Kabila de igual denominación, tienen los moros.

Conste que ya sabemos todo lo referente al artículo que sirve para el masculino y femenino; singular y plural. Es como el ungüento amarillo: sirve para todo.

Por eso vemos con frecuencia en los periódicos, que a la jarcia la llaman el hacha, y como a excepción de andaluces y extremeños, los demás españoles no pronunciamos la hache,

resulta que podemos confundir la jarcia, o sea la reunión de cabileños, con el arca de Noé, por ejemplo. Desuerte que hay que aspirar la h de las palabras árabes, pues tienen tres clases de jotas (más hay en Aragón). Los traductores franceses se valen de la h, pues la jota, suena como en catalán y cuando quieren representar la jota fuerte (que se pronuncia como cuando se clava una espina en la garganta y la queremos echar fuera) se valen de dos haches juntas, y como nosotros importamos muchas cosas malas de Francia, esta es una.

Quedamos en que cuando los moros digan el, nosotros diremos al—El baida, la blanca, Albaida—El gaba, el monte, La Algaba; patria de jél Algabeño!, que los moros traducirán el montes, o el montaraz y no el montañés, pues la Algaba está en un llano y lo del monte se refiere a matorral, pues el monte geográfico, o elevación considerable de la corteza terrestre, la llaman los moros Yébel. Crep innecesarios más ejemplos, ahí están para comprobar lo dicho: Algeciras (las islas),—Almería (el espejo), pues en su tranquila bahía se reflejan sus edificios) y mil nombres más que sería cansado enumerar.

Para empezar el pisto añadamos a la regla del artículo la de que en leyendo una hache, pronunciamos jota castellana... y basta por hoy.

E. RUMART

## CONGRESO

### CONTINUACION DE LA SESION

Después del escándalo de que dimos cuenta al final de la relación de ayer dijo el marqués de La Viesca: El infante don Alfonso estuvo viviendo en el campamento del Hipódromo, pero hubo un general, que seguramente queriendo ganarse las simpatías de la familia real, quiso llevarse como ayudante.

Expone luego el orador detenidamente las deficiencias que ha observado en todos los servicios de nuestro ejército en campaña, la falta de material, etc., y se detiene especialmente a señalar la falta de aviones.

Aquí se ha hablado también de convoyes aéreos que iban a Monte Arruit, y no hubo tales convoyes, pues sólo en una ocasión cayó un paquete donde debía caer. (Rumores.)

Y lo que ocurre con el suministro de víveres ocurre también con los demás servicios de intendencia.

Hace un gran elogio de los soldados de Intendencia, de quienes dice que son los verdaderos héroes de la campaña y los de más espíritu y mayor bravura, demostrada en la conducción de convoyes.

En cuanto a los servicios de sanidad en Melilla eran y son una vergüenza por lo mal dotados.

Hace un parangón entre los hospitales militares y los de la Cruz Roja, diciendo: En aquellos todo es pobreza, miseria, suciedad y descuido; en los segundos, todo está a punto y debidamente atendido.

Dedica por ello el orador un fervoroso aplauso a la duquesa de la Victoria y a las demás damas enfermeras.

Considera que el remedio de estas deficiencias está en dividir el cuerpo de Sanidad en dos ramas: una el cuerpo de médicos de hospitales, y otra el de médicos de regimientos y demás unidades de tropa.

Pide la supresión de los capellanes castrenses, por inútiles, pues dice que nunca se les ve donde son necesarios los servicios de su ministerio.

Elogia al general Sanjurjo y a sus tropas, así como a las tropas regulares indígenas de Ceuta y a las del Tercio de extranjeros, sin las cuales estaríamos aún encerrados en Melilla.

Lamenta los despilfarros que se están haciendo en Melilla, diciendo: Como todo le falta al ejército, se compra ahora todo a cualquier precio. El factor económico es muy im-

portante y no puede seguirse malgastando el dinero de la nación.

Habla de la Prensa y de los corresponsales de guerra, con elogio, porque en general han estado bien orientados, aunque dice que hay que lamentar que hayan contribuido a formar algunos falsos prestigios mientras a verdaderos héroes y jefes de valía les han dejado en el olvido.

Pasa a ocuparse de las Juntas: Voy a combatir a esas Juntas — dice—porque las considero perjudiciales para el ejército y promotoras de la indisciplina. Además, son una tiranía insostenible, jamás igualada por nada ni por nadie.

Para demostrarlo lee el orador un documento dirigido por las Juntas al Gobierno del conde de Romanones en el que piden no ser discutidas por nadie y que sus decisiones sean acatadas por todos.

Este documento, dice, demuestra además la ignorancia y falta de cultura de quienes lo redactaron. ¡Y eran ellos los que querían ser directores de España entera!

Las Juntas han hecho una selección al revés. Esto no puede continuar. Para remediarlo el Gobierno contará con todos los patriotas.

Termina diciendo el orador: Si es preciso que venga un extranjero a organizarnos porque las clases directoras españolas no saben hacerlo, que venga cuanto antes. Sea como sea, lo importante es impedir que España camine hacia su ruina total. (Muchos aplausos en varios lados de la Cámara.)

El ministro de la Guerra dice que quiere contestar inmediatamente a algunos de los puntos tratados por el señor Martínez del Campo.

Será el primero — dice — el relativo a las Juntas de defensa antiguas o Comisiones consultivas.

Sobre esto la crítica del señor Martínez del Campo es exagerada.

Reconoce que cuando ocurrieron los sucesos de Melilla muchos jefes y oficiales de aquel ejército no estaban en sus puestos por hallarse con permiso.

En lo sucesivo no se podrán conceder permisos en Africa sin consentimiento del ministro de la Guerra.

En cuanto a las responsabilidades debe el país y el Parlamento confiar en las investigaciones que el general Picasso lleva a cabo.

Defiende el señor La Cierva al general Berenguer del cargo de no haber acudido en socorro de los héroes de Monte Arruit, Zeluán y Nador.

Dice que procedió así el general Berenguer porque se encontraba en la necesidad de organizar la defensa de Melilla.

Añade que el Gobierno se ha apresurado a adquirir en el extranjero material, ha comprado barracones y en el país se están confeccionando tiendas de campaña y se fabrica artillería en cantidad considerable y perfeccionada, habiéndose multiplicado la fabricación particular.

Reconoce que la construcción del puente de Mar Chica se retrasó, y dice que se instruye expediente.

Encomia los servicios de Sanidad, señala lo que en ellos se ha hecho y ofrece facilitar lo necesario para corregir las deficiencias.

Elogia al Tercio y a los Regulares, y dice que no han sido solos, pues han habido otras unidades que se han batido con gran valor y patriotismo.

Debemos aprovechar la desgracia y sacar de ella enseñanzas para reorganizar el Ejército.

Interviene en el debate el señor vizconde de Eza.

Habla de la forma en que se desarrollaba el protectorado.

Lee cartas que el general Berenguer le escribió en Mayo, y recuerda su visita a Melilla.

Dice que en la Memoria que le envió el general Berenguer hablaba de que por delicadeza no se atrevía a tomar ciertas iniciativas.

También trataba en aquel documento de los estragos del pladismo.

Lee entre otros documentos, una comunicación del Alto Comisario so-

bre la reducción del servicio a dos años, unos despachos sobre la conveniencia de operaciones en Alhucemas y ocupar la de Gomerá. (La Cámara le escucha con gran atención).

Lee otra carta del general Berenguer, en la que considera fácil ocupar la bahía de Alhucemas. Eso se pensaba entonces—añade.

El señor Lacierva: Y ahora también.

El vizconde de Eza insiste en justificar lo que dice, por la necesidad en que se halla de vindicarse.

El señor Maura le interrumpe haciendo notar la reserva que debe guardarse sobre ciertos puntos.

El vizconde de Eza dice que en vista de esto, no sabe si seguir leyendo.

El señor Lacierva: No lea S. S. documentos anunciando operaciones.

El vizconde de Eza dice que renuncia a seguir leyendo, presto que no lo quiere el Gobierno.

Añade que se ha referido a hechos pasados, que tiene que aportar pruebas y que no ha descubierto ningún plan.

Se me dijo que la ocupación de la bahía de Alhucemas era cosa fácil. Expone los inconvenientes que ofrece el hecho de que los asuntos de Marruecos estén repartidos entre dos ministerios.

Añade que el general Silvestre le dijo en Madrid que lo de Abaran no tenía importancia y que se glorificaba de la ocupación de aquel punto para llegar a la de la bahía de Alhucemas.

La otra carta, referente a la ocupación de Sidi-Driss, Taserman y Tafersit y otra en que se pedían proyectiles de artillería y un crédito para crear un tabor de regulares y policía indígena.

Insiste en que los sucesos de Julio fueron una sorpresa para todos y en la situación de interinidad del Gobierno de que formó parte.

Por quedarle mucho que tratar y la larga duración de la sesión, queda en el uso de la palabra para la próxima sesión.

## Cultura femenina

Hemos recibido en esta Redacción un ejemplar de la «Reseña del Certamen Literario» organizado por la benemérita Institución Teresiana, con el general aplauso de las personas que dirigen el movimiento pedagógico y social de Cataluña. Era condición indispensable para tomar parte en dicho torneo literario, el ser alumna oficial o libre de cualquiera de las Normales de maestras del distrito universitario de Barcelona y nos place consignar que la nuestra, la de Tarragona, aportó brillantísima cooperación.

Más de cien fueron las señoritas que concurren en conjunto; y las de esta Normal alcanzaron siete premios correspondientes a otros tantos temas, y nueve accésits.

El reparto de premios tuvo lugar en la iglesia nueva de Santa Ana, de Barcelona, en vez del Salón de Ciento, que se había escogido antes. Ocupó la presidencia el excelentísimo rector de la Universidad señor marqués de Canulla, que tenía a su lado a los Sres. Luengo, en representación del gobernador civil; Balcells, director de la Liga de Acción Católica, en representación del señor obispo; director de la Escuela de Comercio; Ruiz Amado, inspector jefe de Primera enseñanza; vicerector de la Universidad; el P. Pueyo; D.ª Carmen Raposo, en representación de la Normal de maestras, y multitud de profesores y profesoras de las diferentes Normales de Cataluña. Se ejecutaron varios números de música y hablaron muy elocuentemente la Srta. Rosario Cunill, secretaria del Jurado, y Srta. Carmen Arteaga, directora del Internado Teresiano de Barcelona, siguiendo los discursos del P. Ruiz Amado, doctor Balcells, Sr. Luengo y señor marqués de Canulla, que manifestó su complacencia por la fehaciente prueba de cultura femenina que constituía el certamen y distribución de premios a que acababa de asistir, animando a las señoritas normalistas a continuar por el camino emprendido.



# BANCO COMERCIAL DE TARRAGONA

Caja Auxiliar:  
Bolsin de Tarragona  
RAMBLA S. JUAN, 27, BAJOS

CENTRAL, APODACA, 24

Nos ocupamos en todas las operaciones de Bolsa tales como transacciones en valores nacionales extranjeros, pago de títulos amortizados : : Negociación de cupones en idénticas condiciones que la Banca de Barcelona : : Abrimos cuentas de valores absolutamente libres de toda comisión y concedemos, previa consulta, créditos a los titulares de estas cuentas : : Repasamos cuidadosamente la amortización de títulos y en general practicamos, en interés y para comodidad del cliente, todo lo concerniente a este servicio : :

.....

Ofrecemos muy buenos tipos de interés en las cuentas de divisas extranjeras, y nuestras CUENTAS DE AHORRO constituyen una excelente inversión : : Para las sumas que convenga movilizar tenemos establecida la LIBRETA A VISTA con 3 1/2 por ciento anual de interés : : Para las que han de estar estacionadas algún tiempo abrimos LIBRETAS A SEIS MESES al 4 por 100 y para mayor plazo existen las LIBRETAS A UN AÑO con el 5 por 100 de interés libre de impuestos y oscilaciones : :

.....

Solicitamos sus consultas en todos los servicios de

## Banca Bolsa y Cambio

Nos complacemos en dar a nuestros lectores los nombres de las distinguidas señoritas que tan brillantemente contribuyeron al éxito del certamen y tan bien sentado dejaron el pabellón de nuestra Normal de maestras: Srta. Joaquina Comas Vidal, alumna del Colegio de Ntra. Sra. de la Enseñanza, aprovechadísima alumna que fué la única que mereció dos premios: el de la sección de cultura del Ayuntamiento de Barcelona y el del señor obispo de Vich; Isabel Martínez, también del Colegio de la Enseñanza, accésit; Guadalupe Bosch, premio del Emmo. Sr. Cardenal; Josefa Mestres, premio de la ilustre directora del Instituto de Cultura para la Mujer; Trinidad Domenech, premio del Ilmo. Sr. Poveda; Carmen Arrillaga, premio del señor director del Instituto, son alumnas del Colegio de M.M. Carmelitas de ésta, como las cinco señoritas siguientes premiadas con accésit: Josefina Solé, Asunción Cabré, Magdalena Ros, Concepción Curull y María Savall; Srta. Rosa Casals, premio del excelentísimo presidente de la Mancomunidad; Josefa Guzmán, accésit; Elisa Pérez, accésit; Cinta Coll, accésit.

Felicidades efusivamente a la benemérita Institución Teresiana, pia unión de señoras seglares uno de cuyos principales fines es la instrucción y educación de las jóvenes; institución que es de ayer y ya goza de envidiable crédito en toda España, principalmente en las ciudades donde, como en Barcelona, tiene algún internado. Nuestro parabién entusiasta también al distinguido profesorado de esta Normal de maestras a quien de tan cerca atañen los lauros de sus discípulas y sobre todo nuestra sincera enhorabuena a las distinguidas señoritas que con su labor recia, intensa y bien orientada tan bien ha merecido de la cultura.

### Retiros obreros

La Inspección oficial de los retiros obreros, en conferencias celebradas con el presidente de esta Audiencia territorial ha tratado de los aspectos referentes a la aplicación de las sanciones judiciales en los diversos casos de incumplimiento del régimen, habiendo sido tramitados y resueltos satisfactoriamente por el Juzgado del distrito de la Audiencia de esta ciudad, las primeras denuncias formuladas por dicha Inspección. Esta continuará la práctica de las inspecciones ya de oficio o en virtud de comunicaciones que se le dirijan en sus oficinas de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, debiendo contener tales exposiciones el nombre y domicilio del comunicante y el objeto concreto de la infracción denunciada, siendo de advertir que tales escritos no han de tener publicidad alguna, y sirviendo tan solo para coadyuvar a la eficacia de la Inspección en la total implantación del seguro obligatorio.

### DE INSTRUCCION PÚBLICA

Ayer cumplimentó al rector de la Universidad el profesor de esta Normal don José Gols.

La «Gaceta» publica una R. O. autorizando al director general de Primera enseñanza para que otorgue los ascensos a 3.000 y 2.500, prevenidos en la vigente ley de presupuestos, a medida que se vaya ultimando, en vista del expediente de cada maestro y de las reclamaciones que se ajusten a la expresada orden y R. D. de 7 del actual.

Ayer celebraron una detenida conferencia el rector y el inspector de Primera enseñanza, adscrito al Rectorado, señor Ibars, tratando de asuntos importantes de Primera enseñanza, relacionados con unas próximas visitas de inspección extraordinarias.

### NOTICIAS

Mañana, con motivo de ser el cumpleaños de S. M. la Reina D.ª Victoria Eugenia, no habrá despacho en las oficinas del Estado.

Programa de las obras que tocará hoy de 19,30 a 21, en la Rambla de San Juan, la música de Luchana: «El Progreso», pasodoble. «Fiesta gitana», fantasía. «Aida», ópera. «Los amores de Filo», Onestep. «Caminante», pasodoble.

Hemos visitado la exposición de pinturas que el catedrático de Dibujo de este Instituto señor Cidón, a abierto al público en la acreditada casa de muebles del señor Aleu.

No hay que decir la impresión agradable que nos llevamos del conjunto, no pudiendo de momento, por la premura del tiempo ocuparnos detalladamente de algunos de los cuadros que como el del Niño Jesús y otros sobresalen por su mérito artístico. Lo haremos otro día.

Felicitamos al distinguido amigo nuestro y culto profesor por la labor realizada que le acredita una vez más de verdadero artista.

Según noticias recibidas de Montblanch, se aguarda con verdadero interés la llegada del Sr. Cardenal a aquella población la semana próxima con objeto de practicar la pastoral visita.

Uno de los actos que se preparan con dicho motivo y que llamará poderosamente la atención es un acto literario y artístico en el cual tomarán parte distinguidos oradores y literatos y la novel y muy acreditada agrupación musical «Orfeo montblanchí».

Se trata de que dicho acto pueda celebrarse en día festivo y en el local de mayor capacidad de la villa.

### ATLÁNTIDA

Gran Licor estomacal

# BANCO DI ROMA

CAPITAL DESEMBOLSADO L. 150.000.000

## FILIALES Y CORRESPONSALES EN TODO EL MUNDO

Han dado comienzo las obras de reparación en el local que ocupa la Comandancia de Marina de esta provincia.

Ayer tarde, frente al número 27 de la calle Real fué atropellado el niño de cinco años Serafin Comí Huguet por el automóvil 2.505, de la matrícula de Barcelona, cuyo dueño se dió a la fuga.

El niño fué asistido por el médico señor Canals y el practicante señor Salvat.

Los mejores artículos del país y extranjeros los posee la «Casa Malé» para trajes y gabanes a la medida. Confección esmeradísima. Precios sin competencia.

También ayer fué atropellada la niña de nueve años María Civit Ferré, por una bicicleta perteneciente a Antonio Serra, habitante en la Plaza del Rey, número 5, 3.ª, habiendo sido curada de las heridas sufridas en la pierna, en la farmacia del Centro.

RICO CAFÉ TOSTADO «GRAU»  
Teléfono 565

En el artículo del número de ayer «Santa Teresa de Jesús», columna segunda, línea octava, donde dice «porción», debé decir «ponían».

En el día de ayer estuvo en la Comandancia de Marina el señor Gobernador civil para devolver la visita al señor Comandante Militar de Marina de la misma.

ÓPTICA  
ARMERIA FOTOGRAFIA  
Rambla San Juan, 52

En el concierto celebrado el jueves último en el Café del Centro se recaudaron 125 pesetas, que fueron entregadas al interesado, el cual sale hoy para Barcelona con objeto de que le visite el eminente oculista doctor Barraquer.

Mucho celebraremos que sean una realidad los buenos deseos del ciego que son también los de cuantos le conocen.

Ayer salieron para Madrid, después de pasar unos días entre nosotros el Dr. D. Nicolás Velazco y don Enrique González, tíos de nuestro particular amigo el oficial del Banco de España en ésta, don Pedro González.

DR. JOAQUIN ALGUERO TORNE  
MÉDICO-ODONTÓLOGO  
Consulta 9 a 12-3 a 7  
Festivos: de 8 a 11  
RAMBLA SAN JUAN, 24, 1.ª, IZQUIERDA  
TARRAGONA

Por el Gobierno Militar de esta plaza se interesa la presentación de doña Francisca Meléndez García, para hacerle entrega de un documento que le interesa.

Trátase de establecer un servicio de automóviles, entre la ciudad de Valls y la de Reus, exclusivamente para los días de mercado.

Mañana, se reunirá de segunda convocatoria la Junta de Obras del Puerto.

En la vecina villa de Constantí, organizada por la «Caixa dotal catequística», se celebrará mañana la «diada contra la blasfemia» con misa de comunión general, oficio solemne con sermón, y por la tarde, trisagio cantado por todo el pueblo y procesión por el templo. Durante todo el día permanecerá expuesto el Santísimo Sacramento, rezando por turnos continuamente el Santo Rosario.

Se ha recibido en la Secretaría de Cámara y Gobierno de este Arzobispado el edicto para la provisión de una canongía, con el cargo de archivero-bibliotecario, vacante en la santa Iglesia Catedral de Plasencia, con término de cuarenta días que cumplen el 26 del mes próximo.

LA CASA GUÉLL

pone en conocimiento de su distinguida clientela, haber recibido lo más nuevo, tanto para señoras como para caballero, de la próxima temporada de invierno a precios baratísimos.

Ventas al contado  
Mayor, 15 y 17. Teléf. n.º 501.  
TARRAGONA

Nos comunica el párroco de La Guardia, que la chispa eléctrica que cayó en la ermita de Nuestra Señora dels Prats, de que ya dimos cuenta, no derribó el Santuario ni tampoco abrió una simple grieta, pero sí ocasionó grandes desperfectos, continuando la casa contigua a dicha ermita inhabitable como antes.

En la Comandancia de Marina se han recibido los siguientes telegramas:

Se advierte a los capitanes y patrones que en breve lucirá el nuevo faro Insuay, recomienda que de las observaciones del mismo día conocimiento los referidos capitanes y patrones después de tres meses encendida a las autoridades de marina para que estas a su vez hacerlo a la Dirección general de Navegación y Pesca. Asimismo se hace saber a dichos señores que el día 19 ha sido vista una mina a la deriva: latitud 42 grados, 26 minutos, Norte y longitud 4 grados, 43 minutos. Este de Gheenwich.

«UARG» ODATSOT EFAC OCIR  
Teléfono 565

Se comenta mucho en los círculos civiles y militares una carta que dirige desde aquí una elevada personalidad a determinados organismos. El contenido de esta carta se conocerá en Madrid dentro de dos días y se cree que ha de causar gran revuelo.

Ha sido detenido en Barcelona Luis Archie, de 26 años de edad, y de oficio panadero. Había pertenecido al Sindicato único, formando parte del comité del ramo de la Alimentación.

La autoridad concede gran importancia a esta detención, por estar acusado Luis Archie, según noticias, de haber tomado parte activa en varios atentados.

Casa «Coca», HULES para gutaperchas, linoleums. Cepillos de todas clases. Especialidad en artículos de piel y viaje.—Conde de Rius, 7.

José M.ª Font y Cabot  
MÉDICO

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS OJOS  
Rambla de San Juan, 58  
De 10 a 12 y de 3 a 5

Al señor La Cierva se le atribuye la siguiente frase:

«No creo que faltando al más elemental deber de patriotismo ningún militar realice acto alguno de insubordinación en estos instantes difíciles para España, pero si lo hubiera yo saldría al encuentro del que tal hiciera, esgrimiendo las armas de la ley. Y conste que no estoy dispuesto a permitir por actos de esta naturaleza».

AVISO IMPORTANTE  
medias negras de superior calidad a Ptas. 1'50 par. Precio de regalo.  
CAMISERIA RUIZ  
Mayor, 9, Tarragona

El ministro de Hacienda ha dirigido una comunicación al presidente del Comité central de la Banca española, llamándole la atención sobre los estragos que está produciendo en la economía española y los perjuicios que puede ocasionar a la Banca la insensata especulación que en divisas extranjeras, especialmente en marcos, se está desarrollando estos días.

En su consecuencia, el ministro de Hacienda pide a la representación de la Banca española, que proponga medidas con fuerza de obligar a todos que eviten de raíz la especulación, pues, en otro caso se verá obligado a dictar las disposiciones que estime precisas, por graves que ellas sean, para ponerles término.

A. ARTAL Médico-oculista  
R Castelar, 27, 1.ª

Ha llegado al puerto de Gattagena el buque-hospital «Alicante», conduciendo 144 enfermos, que fueron cariñosamente recibidos y trasladados en automóviles particulares a los hospitales.

ANTONIO GAZZINEO BARTILOTTI  
DORADOR, PLATEADOR Y BRONCEADOR  
DE TODA CLASE DE METALES  
Vasos sagrados : Arañas : Incensarios : Cruces y todo lo concerniente al ramo religioso : Cadenas : Relojes etc., a precios económicos.  
Mercedia, 5, 2.ª—Tarragona

A las seis de la tarde de anteayer llegó al Congreso un jefe del Ejército con la pretensión de ver al señor Maura.

Tuvo éste noticia de la llegada y de la pretensión, contestando que no podía recibirle por estar en el salón de sesiones pendiente del debate.

El jefe expresado había sido destacado por las Juntas de defensa para exponer al señor Maura la situación en que ponía a la oficialidad la disposición, que juzgaban arbitraria, del ministro de la Guerra, y que aparece hoy en la «Gaceta».

Por R. O. de 16 del actual, ha sido nombrado Ayudante de Marina de esta Comandancia de Marina el alférez de navío de la reserva naval don Vicente Diego Abad.

Después de los telegramas cambiados entre el rey de Inglaterra y el Papa, De Valera telegrafió asimismo a Su Santidad afirmando que Irlanda desea ardientemente la paz, pero que

no abandonará jamás su voluntad de obtener su independencia.

El señor De Valera, al enterarse de los telegramas cambiados entre el Papa y el Rey Jorge V, y cuyos textos han sido publicados ayer, ha telegrafiado a Su Santidad, dándole las gracias por la solicitud que demuestra en favor de Irlanda y asegurándole el reconocimiento del pueblo irlandés.

Al mismo tiempo, De Valera expresa su esperanza de que el Santo Padre no se deje sorprender por la respuesta que el Gobierno británico le ha enviado en nombre del Rey, en la cual se pretende hacer ver que Irlanda es la responsable de los actuales disturbios.

### Manuel Capell Balaña

Médico-Cirujano del Excmo. Cabildo Rambla de Castelar, 14, Tarragona.

Con grandioso éxito se han celebrado en Figueras los actos de homenaje, organizado por el orfeón «Germanor Empurdanesa», en honor del egregio compositor catalán don Enrique Morera.

Ha sido destinado a la Comandancia de Marina de Algeciras el alférez de Fragata de la escala de reserva don Ramón Alba Guerrero, que actualmente prestaba sus servicios en la Comandancia de Marina de esta provincia marítima.

De un periódico de la Corte copiamos lo siguiente:

«Sabemos que el director general de Comunicaciones se complace en recibir y remediar toda reclamación que se le eleva acerca de las deficiencias o anomalías en los servicios que tan celosamente dirige. Por eso no vacilamos en ofrecerle una queja que recibimos del campamento de Nuader.

Dicho campamento tiene estafeta militar diaria, que recoge de Arcita toda la correspondencia para aquel sector. Pues bien: cientos de cartas tardan en llegar nueve y diez días en vez de cinco que deben tardar, contando el invertido por la estafeta, desde un puerto del Norte de la Península. Y no se olvide consignar que muchas cartas se pierden.

Creemos que el director general de comunicaciones encontrará atendible esta queja y subsanará la deficiencia.»

Leemos en «El Correo Catalán»:

«Habiéndose recibido anoche en esta Casa, por conducto de una Agencia, la escuela de defunción del concejal radical señor Mir y Miró (q. e. p. d.) para su publicación pagada en las columnas de «El Correo Catalán» y, aunque encabezada con la cruz pareciéndonos redactada en sentido ambiguo, no francamente cristiano como debía ser en consonancia con nuestras creencias y el sentido que inspiran estas columnas, acudimos a la autoridad eclesiástica en demanda de aclaración y consejo.

Y de dicha Autoridad competente escuchamos la siguiente declaración:

«Que, a pesar de haber solicitado insistentemente los deudos y allegados el entierro católico del finado, en virtud de expediente formado al efecto ha sido denegado el permiso para dicho entierro, así como el de que reciba sepultura en cementerio católico.»

Ante esta declaración terminante, «El Correo Catalán» no publica dicha escuela, porque solo caben en estas columnas las de quienes mueren en el seno de nuestra Santa Madre la Iglesia.»

## De Tortosa

El domingo pasado se celebró en Benifallet, como anunció en anteriores correspondencias, el solemne acto de inaugurar las obras del trozo cuarto de la carretera de Tortosa a García, entre aquel pueblo y Rasquera.

Asistió el celoso diputado a Cortes por este distrito don José Martínez Villar, a quien acompañaban el ingeniero de Obras públicas don Francisco Monares, el sobrestante don Carlos Esteban y los contratistas D. Juan F. Ribés y don Juan Celma.

En las afueras del pueblo esperaban al diputado y acompañantes las autoridades todas de Benifallet y comisiones del Ayuntamiento de Rasquera y Tivenys con sus alcaldes y el vecindario en masa con la banda de música de Pinell de Bray.

Al descender del automóvil la gente prorrumió en vítores y aclamaciones y al pasar la comitiva por las calles desde los balcones y ventanas, que se hallaban engalanados, las mujeres echaban confetti y flores, mien-

La señora

# DOÑA CARMEN GIBERT GARRICH

VIUDA DE D. JOSÉ PIQUÉ

HA FALLECIDO EL 22 DEL CORRIENTE EN TORREDEMBARRA  
HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

— E. P. D. —

Su afligido hijo don José y demás parientes, al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan la tengan presente en sus oraciones.

tras las ovaciones se repetían sin cesar.

En el Ayuntamiento se celebró una recepción que se vio muy concurrida.

En el sitio donde debía efectuarse la ceremonia de la inauguración de las obras había un gentío inmenso.

Llegado el diputado, acompañantes autoridades, el alcalde de Benifallet Sr. Espinós pronunció un breve pero sentido discurso, siguiéndole el maestro de las escuelas nacionales Sr. García Olamier. Contestóles el Sr. Martínez Villar recordando a los benifalletenses que antes de las elecciones les prometió que la carretera, que era el anhelo de aquel pueblo y del de Rasquera, si salía triunfante se construiría, y que habiendo sido así venía a cumplir su palabra, la palabra ofrecida, asistiendo a la inauguración de las obras. Sus palabras fueron estruendosamente aplaudidas, oyéndose vivas al diputado «verdaderamente».

Después el alcalde descubrió una cortina que dejó al descubierto una lápida conmemorativa del acto que se estaba celebrando. Dando después la primera paletada el diputado, el ingeniero Sr. Monares, el alcalde señor Espinós y el reverendo cura párroco, quien bendijo solemnemente las obras.

Terminado el acto, en el Ayuntamiento se obsequió a los asistentes con un espléndido banquete, pronunciándose al descorcharse el champán elocuentes brindis.

Una escena emocionante tuvo lugar terminado el banquete y fué que después de un discurso-brindis en tonos patrióticos y conciliadores, se abrazaron los enemigos, antes irreconciliables, sellando con este pasto de amor y paz la renovación del pueblo de Benifallet.

### El Corresponsal

## OFICIAL

### MOVIMIENTO DE POBLACION

#### NACIDOS

María del Carmen Martí Llordachs.  
Dolores Segura Roca.  
Francisco Perales Hernández.  
Pilar Budesca Catalá.

#### FALLECIDOS

Juan Rom Vernis, Cuartel Este, 100 (5 meses).  
Pablo Rodríguez Fortuny, Cuartel Norte, 340 (70 años).

#### MATRIMONIOS

Ninguno.

## SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—Ss. Pedro Pascual y Servando mrs.

SANTOS DE MAÑANA.—Ss. Rafael Arcángel, Félix y Bernardo Calvo.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita a Nuestra Señora del Carmen, en San Francisco.

### CULTOS PARA HOY

CUARENTA HORAS.—Empiezan en la iglesia de la Stma. Trinidad, siendo las horas de Exposición por la mañana de ocho a once y por la tarde de cuatro menos cuarto a siete y media.

Hermanitas de los Pobres.—Terminó la función de las Cuarenta Horas, estando de manifiesto el Santísimo desde las seis hasta las once de la mañana y de tres menos cuarto hasta las cuatro y media de la tarde.

Trinidad.—Misas rezadas cada media hora, empezando la primera a las seis y media y la última a las ocho y media. En la ocho plática doctrinal y ejercicios del mes del Rosario. A las diez oficio con plática homilética.

Tarde, a las seis y media, función de las Cuarenta Horas. Rosario, Trisagio cantado, letanías de los Santos y reserva.

San Juan.—Misas desde las seis. A las siete plática doctrinal.

Continúa la Novena al Sagrado Corazón de Jesús.

A las seis menos cuarto de la tarde Exposición, Rosario, ejercicios del mes de octubre, Trisagio cantado, sermón por el P. Antonio de P. Diaz, C. M. F., bendición y reserva.

Sagrado Corazón.—A las ocho, acto general para la Congregación Mariana. A las nueve misa de rogativas.

Santa Clara.—A las cinco y media de la tarde continúa la Novena a San Rafael. Trisagio a la Stma. Trinidad, cantado por las Religiosas, ejercicios de la Novena, terminándose con el canto de los gozos y oración al Santo Arcángel.

Colegio de las Religiosas Dominicanas de la Presentación.—Se celebrará una solemnisima fiesta en honor del séptimo centenario de Santo Domingo.

A las siete y media misa de comunión general con plática preparatoria por el P. Antonio Blanch, C. M. F.

A las cinco de la tarde exposición de S. D. M., Rosario cantado, ejercicio de devoción a Santo Domingo, sermón por el mismo orador sagrado, reserva, bendición y canto de los gozos en honor del Santo.

Tanto en la misa de comunión como durante la función, se hará una colecta a favor de nuestros valientes soldados que tan heroicamente defienden nuestra Patria.

Se terminará con el canto de la Salve.

Colegio del Sagrado Corazón, calle de Augusto.—Misas a las siete y a las ocho y media; ésta última para las socias de la Congregación Mariana del Magisterio

San Pedro.—Misas a las cinco y media y las nueve con plática Tarde catecismo y Rosario con exposición menor.

San Miguel.—Durante la misa de siete continúa el mes de octubre con Exposición.

Por la tarde, a las seis, Exposición y función mensual de la Pia Unión de San Antonio de Padua.

Religiosas de Santo Domingo.—A las seis exposición de S. D. M., Rosario, Trisagio cantado, meditación, letanías de los Santos, bendición y reserva.

Ermita de la Salud.—A las cuatro y media se rezará el Rosario y canto de la Salve.

### Cultos para mañana

Santa Clara.—Festividad de San Rafael.—A las diez misa solemne cantada por la Comunidad. Por la tarde, a las cinco, después de cantarse el Trisagio y hacer los ejercicios de la Novena, parangirará las glorias del Santo Arcángel el M. I. Sr. Dr. D. Ramón Sensada, dignidad de Arcipreste de esta Santa M. y P. Iglesia concluyéndose la función con el canto de los gozos y oración al Santo.

San Juan.—Empieza la Novena de San Rafael, durante la misa de las ocho.

Tarde, continúa la Novena al Sagrado Corazón.

## ULTIMA INFORMACION

Barcelona, 22

EL AYUNTAMIENTO DE BARCELONA.—HABLA UN REGIONALISTA.

Hablando una personalidad regionalista acerca de lo ocurrido en el Ayuntamiento de Barcelona al discutirse la proposición para nombrar hijo adoptivo de esa ciudad al señor Martínez Anido, nos dijo: Los regionalistas se opusieron al nombramiento no por ponerse frente al gobernador civil sino por considerarlo una maniobra de la Unión Monárquica y por entender que mientras ejerce autoridad el señor Martínez Anido no podía hacerse el nombramiento, pues del mismo modo podría acordar en cualquier momento un voto de censura al gobernador, lo cual sería impropio.

Además ya es sabida la actitud del señor Martínez Anido con respecto al Ayuntamiento de Barcelona por la cuestión de las subsistencias.

Madrid, 22

### CONTRA LAS NOTICIAS TENDENCIOSAS.—NOTAS DE GUERRA.

En el ministerio de la Guerra, han facilitado a los periodistas una nota oficiosa que dice:

«Algunos periódicos en sus editoriales y cartelas vienen dando noticias absolutamente fantásticas sobre supuestos acuerdos de las juntas militares, comunicaciones al ministro de la Guerra y otros actos que constituyen delito grave contra la disciplina y jerarquía militar.

En reciente nota se llamó la atención de la opinión pública sobre estas censurables maniobras que ahora se acentúan con fines que el ministro de la Guerra no quiere calificar porque son bien notorios y sin estímulo alguno habrán de producir indignación en los buenos españoles que comparan estos trabajos perturbadores con los sacrificios que la nación viene haciendo por defender su honor y su derecho.

El ministro de la Guerra ha ordenado que se apliquen con la mayor seriedad las leyes penales a los autores de tales hechos y llama la atención de la prensa sobre las consecuencias que puede tener la publicación de ciertas noticias.

Un deber elemental impone la necesidad de mantener la disciplina a todo trance y no se puede consentir que se excite directa o indirectamente a los institutos armados a secundar esas reprobables maniobras.»

### EL DIRECTOR DE «LA TRIBUNA».

Esta tarde el señor Cánovas Cervantes, director de «La Tribuna» de Madrid, ha recibido una citación del Juzgado militar, para que asista a prisiones militares.

El señor Cánovas Cervantes se ha personado en Prisiones militares. Se cree que quedará en calidad de detenido.

La causa de todo ello es el haber inventado la noticia de que las juntas militares habían dado un plazo cominatorio al ministro de la Guerra.

### LOS ASCENSOS DE LOS SOLDADOS DE CUOTA.

También publica el «Diario Oficial» una Real orden disponiendo que los individuos de cuota que estén sirviendo sus períodos sin interrupción o sirvan mayor tiempo del establecido por haberse dispuesto su permanencia en filas, podrán ascender previo examen en la siguiente forma:

Los del artículo 267 de la ley de reclutamiento, a los cuatro meses ascenderán a cabos, a los tres meses justos a sargentos; a los otros tres meses a suboficiales, y a los dos meses a alféreces.

Los del artículo 268 ascenderán al primer mes a cabos, a los dos meses siguientes a sargentos, a los otros dos meses a suboficiales y a los dos meses más a alféreces.

Los voluntarios de un año que después de ser suboficiales permanezcan en filas por las circunstancias, podrán examinarse y ascender a alféreces a los cuatro meses.

### OTRO BOMBARDEO AEREO

Telegrafían de Melilla que seis aparatos de la escuadrilla de aviones llegada recientemente y compuesta por aparatos regalados por diversas provincias realizó un importante raid sobre Tarianan en tierras de Benisid y arrojaron en pocos minutos gran número de bombas que cayeron en concentraciones de moros rebeldes que se hallaban en barrancadas situadas al pie de Taxuda.

Algunas bombas incendiaron una

casa de la que salió un grupo de moros, entre los cuales se asegura que estaba el jefe de la harka Abd-el-Krim.

### TRES CAÑAZOS CONTRA UNOS PESCADORES.

Otro telegrama de Melilla participa que ayer a mediodía en las proximidades de Iafael los moros lanzaron tres balas de cañón contra una pareja de pescadores que se hallaban en aquellas aguas.

### EL CORONEL LACANAL VIENE A LA PENINSULA.

Un telegrama recibido hoy de Melilla da cuenta de que ha embarcado para la península el coronel don Ricardo de Lacanal, coronel del regimiento de Vergara que ha sido declarado en situación de disponible.

### CONVOYES SIN NOVEDAD.

De Melilla telegrafían que se enviaron sin novedad convoyes a Tizna y a Llardri.

El batallón de Sicilia que se hallaba destacado en la segunda casa ha sido substituido por una de Albuera.

### SANEAMIENTO Y RECONSTRUCCION DE ZELUAN.

Las obras de saneamiento y reconstrucción de Zelúan siguen activamente.

Se trabaja en la reparación de las cañerías de conducción de agua y funciona ya el antiguo horno, que elabora 4.000 raciones de pan diariamente.

Dentro de la alcazaba están alojados los batallones infantería de Vadras y de Borbón.

Se ha comprobado que los moros incendiaron la enfermería de Zelúan, habiendo perecido abrasados un médico, un capellán y varios enfermos y heridos que por su estado de gravedad no pudieron huir.

### BERENGUER EN MELILLA

Un telegrama recibido de Melilla da cuenta de que a bordo del aviso «Giralda» llegó esta madrugada a aquella plaza, procedente de la zona occidental, el Alto Comisario general Berenguer.

Se asegura que inmediatamente se reanudarán las operaciones militares.

IMPRENTA DE JOSE PIJOAN.—Tarragona

## LE MIROIR DE PARIS

Rambla de Castelar, 1. 2.ª 2.ª

Participa a su distinguida clientela que ha recibido un gran surtido de sombreros a precios muy ventajosos. Cada semana se reciben nuevos modelos.

## MOUSSEUX

## «CORBEILLE»

### Cran Champañ

Representante en esta ciudad:

D. W. Valencia Espasa, Plaza Corsini, 5.



## B. DE MARTÍ

tiene el gusto de participar a su numerosa clientela que llegará de Barcelona el día 25 con sus elegantes modelos de sombreros de París.

Unión, 52, 2.ª 2.ª

## MANUEL PARDO

Licenciado en Ciencias

QUÍMICO

AYUDANTE DEL INSTITUTO CLASES de matemáticas y ciencias en general para el bachillerato preparatorio de Medicina, Farmacia, etc., etc.

APODACA, 14, 1.ª

## OPORTUNIDAD

En punto céntrico de esta ciudad se traspasan instalados en espacio local: Escaparates, mostrador y estanterías, propio para cualquier comercio.

